



Издаётся с 17 января 1997 года



Выходит по четвергам



№ 14 (1265)

0,90 евро



# Аномалия

На прошлой неделе на заседании парламентского Комитета по социальным вопросам и труду заместитель министра иностранных дел Мантас Адоменас неожиданно для многих заявил, что МИД Литвы думает предложить Минску, чтобы Литва переняла принадлежащий Белорусскому государству санаторий «Беларусь» в Друскининкай, к которому применены санкции Евросоюза (ЕС).

Не так давно этот чиновник, только начинающий дипломатическую карьеру в свои 48 лет, «отличился», прокомментировав на своей страничке, то есть как бы не совсем официально, вручение верительных грамот президенту Литвы Гитанасу Науседе новым послом России в нашей стране Алексеем Исаковым.

М.Адоменас тогда написал, что «поздравил посла с прибытием в Литву. Похвалил его униформу, по поводу которой он по приходу чувствовал обязанность объяснить, что не является военным, что это – униформа их дипломатического корпуса, которую имеют право носить дипломаты высшего ранга, назначаемые президентом, – посланники».

Объяснять заместителю министра МИДа элементарные особенности дипломатической работы?! Пусть и чужого государства, но это чужое государство, к слову, по-прежнему является крупнейшим внешне-торговым партнёром Литвы, несмотря на долгие годы объявляемых Вильнюсом Москве санкций разного рода.

Тогда ни министр иностранных дел Литвы, ни президент, ни представители «международного» комитета Сейма не посчитали нужным прокомментировать слова М.Адоменаса.

На этот раз он заявил: «МИД склонен

предложить пойти по такому пути, перенять санаторий в ведение Литвы, так как это своеобразная аномалия в международных отношениях, когда собственность Беларуси находится на территории Литвы. Но для этого нужно, чтобы Беларусь была готова об этом говорить».

По его словам, Беларусь также может легко решить вопрос в связи с санкциями, если передаст подведомственность санатория другому учреждению, например, Министерству здравоохранения, чтобы санаторий не контролировали лица, находящиеся в санкционном списке ЕС.

Такое заявление поставило в тупик многих, кто хотя бы немножко в курсе межгосударственных отношений, а тем более тех, кто хотя бы поверхностно знаком с тем, как белорусский санаторий начал работать на территории совершенно независимой Литвы.

Так, некоторые российские СМИ обратили внимание на то, что такая «аномалия» встречается сплошь и рядом.

Господин Адоменас, наверное, не знает, что здания иностранных посольств и консульств часто являются государственным имуществом одной страны на территории другой страны. И что в прошлом году Bloomberg сообщал, что правительство США продаёт недвижимость за рубежом – землю и несколько особняков на юге островной части Гонконга стоимостью примерно 1,3 миллиарда долларов. «Отдел Госдепартамента по эксплуатации зданий за рубежом постоянно проводит оценку зарубежной недвижимости Госдепа в рамках мировой программы по реинвестированию», – отметил представитель американского внешнеполитического ведомства в письме Bloomberg.

Литовскому МИДу российские СМИ также указали на то, что Управление делами президента Республики Беларусь, которому подчиняется санаторий, под санкции и не попадало (в «чёрном списке» значится его подразделение – «Главное хозяйственное управление» Управления делами президента).

Другие же вспомнили о том, что работающий в литовском городе Друскининкай белорусский санаторий стал частью довольно большой сделки Вильнюса и Минска, определявшейся со своей границей после развала СССР. И Литва вовсе не по доброте душевной разрешила санаторию «Беларусь» работать в Друскининкай. Взамен она получила...

А что она, кстати, получила? Наверное, впоследствии М.Адоменас объяснит всем нам, что же теперь будет с тем, что получила Литва в обмен на доброжелательное отношение к санаторию «Беларусь», в котором, как известно, работают – почти все – жители и граждане Литвы, а лечились больные белорусские дети и опять же жители Литвы.

Или же объяснять и разбираться будут другие дипломаты и политики?

Может быть, те, другие, попутно нам объяснят, как это из-за санкций, к которым так активно призывал Вильнюс, объект межгосударственных соглашений, пополнявший, к слову, весьма неплохо государственный бюджет Литвы и являющийся одним из самых крупных работодателей в Друскининкайском регионе, оказался в глубокой яме, но виноват в этом – исключительно авторитарный белорусский режим?

Кстати, в Латвии аналогичный белорусский санаторий работает по-прежнему без проблем...

Дмитрий ЗАХАРОВ

## В номере:

стр. 16, 25



А. ФАТЮШИН повторил судьбу своих героев



стр. 15

Как Вильнюс помогал «космическому огороду»



стр. 5

Новый фотоконкурс «Обзора»

## А также:

40 телепрограмм с понедельника по воскресенье

Кроссворды, сканворды, sudoku, головоломки

## Наш календарь

- 9 апреля - Всемирный фестиваль овсянки.
- 10 апреля - Международный день движения сопротивления (посвящён всем, кто противодействовал фашистам во время Второй мировой войны). День братьев и сестёр.
- 11 апреля - Международный день освобождения узников фашистских концлагерей. День Конституции Республики Крым.
- 12 апреля - Всемирный день авиации и космонавтики (Международный день полёта первого человека - Юрия Гагарина - в космос).
- 13 апреля - Всемирный день рок-н-ролла. Сонгкран - Тайский Новый год. Рамадан - начало поста у мусульман.
- 14 апреля - Начало солнечного Нового года в Индии.
- 15 апреля - Международный день культуры. День экологических знаний. День влюблённых в Казахстане. День независимости Израиля.
- 16 апреля - Всемирный день голоса.

# Имя Гагарина – на карте Литвы

12 апреля 1961 года, в 10.02 по московскому времени, ТАСС передаёт сообщение о первом полёте человека в космическое пространство. Всего было заготовлено три варианта текста: первый - на случай гибели космонавта, второй - сообщавший о нештатной ситуации и экстренном приземлении, и третий, рапортующий об успехе СССР. Именно это сообщение и было распространено по всему миру спустя 55 минут после начала полёта.

Это был праздник для всей планеты: человек впервые «дотронулся» до космоса. Сбылась вековая мечта человечества!

Юрий Гагарин прожил недолго, но то, что он совершил в апреле 1961-го, навсегда вписало его имя в историю человечества. Его имя запечатлено в названиях сотен улиц, площадей, бульваров, проспектов, парков и даже городов – в Вологодской и Смоленской областях России, село Гагарин есть Гехаркуникской области в Армении, а город Гагарин – в Джизакской области Узбекистана.

Автор этих строк, родившийся и выросший в одном из сёл Северного Крыма, ходил в школу, кстати, как раз по улице Гагарина. Так она называется и сегодня.

Имя Гагарина присутствовало и на многих местах на карте Литвы, но поскольку оно, как можно предположить, напоминало некоторым политикам об успехах Советского Союза, его постарались вымарать с карты и из памяти.

Были улицы Юрия Гагарина и в самых крупных городах Литвы – Вильнюсе и Каунасе. Ныне вильнюсская улица носит

имя Александраса Стульгинскаса, второго президента Литвы, а каунасская – Пародос.

Однако даже сегодня, оказывается, в Литве есть ещё улицы, носящие имя первого землянина, полетевшего в космос.

Работники посольства России в Литве накануне 60-летней годовщины полёта первого человека в космос поинтересовались, где же сегодня на литовской земле можно найти улицы, носящие имя Юрия Гагарина? Выяснилось, что они есть даже в нескольких населённых пунктах – в двух городках Шяуляйского района (Куршенай и Грузджяй), а также в Жежмаряй Кайшядорского района и в Зуюнай Вильнюсского района.

Улицы Гагарина сегодня существуют также на карте Чехии (7), Германии (4), Польши (3), Венгрии (2), Франции (1), Уганды (1). Одно время ходили разговоры о присвоении имени Гага-

рина улице в Хьюстоне, но американцы ограничились памятником космонавту у исторического здания штаб-квартиры НАСА.

(Окончание на стр. 4.)



**NORFA**  
PREMIUM SYSTEM

Защитные маски для лица, упаковка 10 шт. – всего 0,99 Eur

Количество товара ограничено. Акция действует с 9 по 11 апреля